运河区黄河路小学四年级学生张琳卿-

校园里的"小百灵"

本报记者 吴芳



运河区黄河路小学4年级5班学生张琳卿多才多艺,不仅擅长主持和绘画,还会弹吉他、打架子鼓。不过,她最爱的还是唱歌。

学习声乐5年来,她取得了不少成绩:2021年"最美东方红"第十七届少年儿童歌曲大赛市赛金奖、省赛金奖;2022年"扬帆远航"第十八届快乐阳光少年儿童歌曲大赛市赛特金奖、省赛特金奖、国赛银奖;2023年第七届央音青少年艺术展演金奖;2024年"初心唱响童年梦"第二十届快乐阳光少年儿童歌曲大赛市赛特金奖、省赛特金奖、国赛银奖······

很难想到,这个如今在舞台上活力四射的小姑娘,也曾在上台前会紧张到哭鼻子。从不敢上台到在舞台上游刃有余,她不断挑战自我。

"蹦一蹦"魔法

张琳卿从小就爱唱歌。一听到音乐,小琳卿就会跟着手舞足蹈,常常逗得家人哈哈大笑。再大一点,她会跟着音乐一起唱,而且学得非常快,一首歌听几遍就会唱。见她这么爱唱歌,妈妈在她上幼儿园时给她报了兴趣班,专门学习声乐。

"兴趣班里有很多好听的少儿歌曲, 是我平常听不到的。而且,老师对我的音 准、舞台表现方面都有专业的指导。"张琳 卿说。

2019年,刚学习声乐不久的张琳卿参加了"阳光宝贝,快乐的歌"第五届幼儿歌曲大赛,这也是她第一次正式上台表演。

候场时,听到前面的小选手都唱得那么棒,张琳卿不由得紧张起来。"我会不会唱错词?那么多人,我能晋级吗?我真的很想冲进国赛……当时我越想心理压力越大,最后忍不住哭了起来。"张琳卿回忆说。看张琳卿哭了,老师赶紧跑过来鼓励

看张琳卿哭了,老师赶紧跑过来鼓励她,还带着她蹦了几下。这一蹦,好像有魔法,把她所有紧张情绪都蹦走了。轮到张琳卿上台时,她自信了很多,没有唱错词,舞



台动作也很漂亮,成功地完成了这次演唱。 下台后,张琳卿高兴地和老师拥抱在

下台后,张琳卿高兴地和老师拥抱在一起。最后,张琳卿一路过关斩将,顺利进 人国赛,最终获得银奖。

从那之后,她上台再也不紧张了。张琳卿说,这次经历让她明白,只有勇敢面对,才能闪闪发光。

挑战京剧唱腔

今年,张琳卿参加了"初心唱响童年梦"第二十届快乐阳光少年儿童歌曲大赛。 这次比赛,张琳卿选了一首很有挑战性的 歌《京腔京韵唱北京》。

这首歌对她来说是一个全新的风格, 里面有一些京剧唱腔,唱的时候讲究字正 腔圆,眼神和动作也要到位。

"实在太难了!"练了一段时间,本来自 信满满的张琳卿不禁打起退堂鼓,"尤其是 从高音到低音的过渡,我唱的时候声音总 是抖,气息不稳。但是老师一直鼓励我,陪 着我一遍遍练习眼神和动作"。

为了让自己的气息更稳定、加强自己的腹部力量,张琳卿每天都会练习跳绳,每次3组,一组10分钟。经过一段时间的努力,张琳卿唱歌时咬字更清楚了,唱原本让

她头疼的低音时气息也更稳了。

当《京腔京韵唱北京》的旋律一响,张琳卿自信地站在舞台上放声歌唱,一曲毕,台下掌声阵阵。从市赛到省赛,再到全国总决赛,张琳卿一步步晋级。

跟着民歌学民俗

平时,张琳卿很喜欢学唱一些少数民族的歌曲,"我唱过很多少数民族的歌,比如彝族的《阿依妞妞》、维吾尔族的《小胡杨》、哈尼族的《哈尼库扎扎》、藏族的《央金玛》、苗族的《登上苗岭唱苗歌》、朝鲜族的《金达莱美美哒》……"

"为了让我们更好地学习这些歌曲,老师在上课的时候也会给我们介绍很多少数民族的习俗和习惯。"张琳卿说,"比如,彝族有隆重的火把节,他们待客以酒为主,会用土布做衣服,头上还会缠头包。"

在唱这些歌曲的时候,张琳卿时常把自己代入一个少数民族小女孩的身份,和大家一起载歌载舞,从歌词里感受各个民族不同的文化。对她来说,这是一种很新奇的体验。

"唱不同的歌曲会带给我不同的体验, 我享受音乐带给我的所有感受。"张琳卿说,"我的梦想是长大后能够成为一名优秀的歌唱家,我热爱舞台,喜欢闪光灯下的自己,所以,我一定好好学习,努力实现自己的梦想。"

扫码看视频 新闻料更多



扫描二维码,一起来欣赏一下张琳卿带来的歌曲

小记者在行动

南环小学小记者

难忘的七夕节



详见10版

黄河路小学小记者

成长路上故事多



详见11版

运河小学小记者

写写生活中的感悟



详见12版

上海路小学小记者

品味成长



详见13版

第十一中学

开展暑期劳动主题社会实践活动





本报讯(通讯员 于忠英 记者 时志敏) 帮父母分担家 务、为家人做一道色香味俱全的佳肴……近日,第十一中学 开展了"美好生活 劳动一'夏'"暑期社会实践活动,引导学生树立正确的劳动观。

家务劳动不仅可以培养学生的责任、担当意识,还能锻炼他们独立生活、动手创造的能力。暑假里,第十一中学的学生们洗碗、擦桌椅、拖地、整理物品,积极分担家务劳动,既减轻了父母的负担,也锻炼了自己。

家的温暖来自于厨房,最美不过烟火气息。暑假期间, 学生们还一展身手,有模有样地烹饪美食,用一道道色香味 俱全的佳肴,表达对父母的感恩和对生活的热爱。

旧物、废物并非无用之物,它们有的蕴含着强大的潜在价值。学生们还积极改造身边的旧物、废物,使其重放光彩。

劳动赋能,快乐成长。据了解,通过开展此次活动,学生们体会到了劳动带来的快乐,培养了创新意识,逐步养成了崇尚劳动,热爱劳动的好习惯。学校也将继续深化劳动教育内涵,把劳动习惯、劳动品质的养成教育融入到"五育",培养德智体美劳全面发展的社会主义接班人。